

ТЕЛЕГРАМЫ.

Парижъ, 25-го мая, вечеромъ. Божій Промыслъ охранилъ Государя Императора. Сего дня, около пяти часовъ пополудни, на возвратномъ пути чрезъ Булонскій паркъ, послѣ военного смотра, выстрѣль изъ пистолета былъ направленъ на экипажъ, въ которомъ находились оба Императора и Великіе Князья Наслѣдникъ Цесаревичъ и Владіміръ Александровичъ. Выстрѣль, сдѣланный со стороны императора Наполеона, никого не коснулся, но ранилъ лошадь шталмейстера, сопровождавшаго экипажъ. Преступникъ былъ немедленно схваченъ и почти растерзанъ народною толпою. Онъ молодой человѣкъ, повидимому, французъ. Подлежащія власти, въ руки которыхъ онъ переданъ, производятъ слѣдствіе. Подробности будутъ сообщены, какъ скоро изслѣдованіе приведетъ ихъ въ ближайшую извѣстность.

Парижъ, 25-го мая (6-го июня). Сего днія, въ аллѣѣ, близъ Лоншана, во время проѣзда государей со смотра войскъ, сдѣланъ былъ выстрѣль изъ пистолета въ первый экипажъ, въ которомъ находились: Государь Императоръ, императоръ Наполеонъ, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Владіміръ Александровичъ. Въ слѣдующемъ экипажѣ ѿхалъ король прусскій. Злодѣй былъ схваченъ подоспѣвшими гражданами и переданъ отряду ста гвардейцевъ. Въ Парижѣ это покушеніе произвело необыкновенно сильное смущеніе.

Подробности о покушеніи извѣстны слѣдующія: при вѣзда въ Булонскій лѣсъ, двадцатилѣтній полякъ выстрѣлилъ изъ пистолета въ Государя Императора, ѿхавшаго въ одномъ экипажѣ съ обоими Великими Князьями и императоромъ Наполеономъ. Пистолетъ былъ заряженъ вдвойнѣ, а потому его разорвало, и при этомъ полякъ лишился руки. Преступникъ затѣмъ свалился съ дерева, на которомъ находился, съ крикомъ:

здравствуетъ Польша!« Никто не раненъ. Толпа схватила преступника и привѣтствовала государей громкими воскликнаніями. Оба императора проѣхали далѣе по Елисейскимъ полямъ. Императоръ Наполеонъ на обратномъ пути проводилъ Государя Императора до Елисейскаго дворца. Императоръ Наполеонъ, по выходѣ изъ этого дворца, былъ привѣтствуемъ народомъ восторженнымъ образомъ.

Король прусскій и императрица Евгenia, выехавшie во второмъ экипажѣ, возвратились прямо въ Тюльерийскiй дворецъ.

Парижъ, 26-ю мая. Преступникъ — уроженецъ Волынской губернii, полякъ, по имени Березовскiй. Онъ эмигрировалъ два года предъ симъ. Онъ уже нѣсколько дней искалъ удобнаго случая для покушенія на жизнь Государя Императора. Двустрѣльный пистолетъ его разорвало отъ слишкомъ сильнаго заряда, а при этомъ уклонилось и направленіе пули. Березовскiй сдѣлалъ полное признаніе, обнаруживая признаки фанатизма.

Первые показанія преступника Березовскаго.

Имя мое Антонъ Березовскiй, 20 лѣтъ, родился въ Рутешки, Волынской губернii, по ремеслу механикъ. Вслѣдствiе послѣдняго возмущенiя, долженъ былъ оставить Россiю и поселиться въ Парижѣ, гдѣ нахожусь съ небольшимъ два года; семейство мое послѣ матежа переселилось во внутреннiя губернii. Я сознаюсь, что выстрѣлилъ сегодня въ Императора во время возвращенiя Его со смотра. Дѣвъ недѣли тому назадъ у меня родилась мысль цареубийства; впрочемъ, вѣрно, я питалъ эту мысль съ тѣхъ поръ, какъ началъ себя сознавать, имѣя въ виду освобожденiе родины. Я никому не сообщаю о моемъ намѣренiи и одинъ отправился на парадъ. Пистолетъ для совершеннiя убийства былъ купленъ мною вчера, между вторымъ и третьимъ часами пополудни, на Севастопольскомъ бульварѣ, за 9 франковъ. При мнѣ было нѣсколько заработанныхъ мною прежде денегъ; кромѣ того, вчера же я заложилъ въ ломбардъ (*Mont-de-Piété*) пальто, за которое получилъ 8 франковъ. Сегодня, вставъ въ семь часовъ утра, я отлилъ пули, такъ какъ купленныи мною оказались малы. Въ это утро я ни съ кѣмъ не видался. Отливъ пули, я отправился завтракать и потомъ пошелъ въ Елисейскiя поля. Не встрѣтивъ Императора Александра на пути Его къ войскамъ, я рѣ-

шился ожидать Его возвращенiя. Когда карета Его поровнялась со мною, я выстрѣлилъ. Еще вечеромъ третьягодня, въ бытность Императора въ оперѣ, я намѣревался стрѣлять въ Него; но у меня не было при себѣ пистолета. Я долго всматривался въ Императора, чтобы узнать его впослѣдствiи.

Парижъ, 26-ю мая. Сегодня, утромъ, совершено въ русской церкви, въ присутствiи Государя Императора, императора и императрицы французовъ и короля прусскаго, благодарственное молебствiе. Восторгъ русскихъ всеобщiй. Они собрались въ церкви, передъ молебствiемъ, для принесенiя къ стопамъ Его Величества выраженiя ихъ вѣрноподданническихъ чувствъ. Въ Парижѣ вездѣ обнаруживается глубокое и всеобщее негодованiе къ совершенному злодѣянiю. Со всѣхъ сторонъ получаются безчисленныя заявленiя чувствъ радости и благодарности Провидѣнiю. Вечеромъ городъ былъ илюминованъ.

Отъ тою же числа. Допросы продолжаются. До сихъ поръ ничто не указываетъ на существованiе заговора или развѣтвленiе преступнаго замысла. Преступникъ продолжаетъ обнаруживать фанатизмъ. У него найдены книги, въ которыхъ проводится мысль о цареубийствѣ. Со всѣхъ концовъ Францiи получаются телеграммы, выражающiя чувства ужаса и негодованiя.

Парижъ, пятница, 26-ю мая (7-ю июня). Государь Императоръ не сократить своего пребыванiя въ Парижѣ.

Вечеромъ. Допросъ Березовскаго происходилъ въ присутствiи министровъ Руэра, Бароша и шефа жандармовъ, генералъ-адъютанта Шувалова. Березовскiй признался, что имѣлъ намѣренiе убить Государя Императора и пытался привести это намѣренiе въ исполненiе со времени прiѣзда Его Императорскаго Величества въ Парижъ, между прочимъ на парадномъ спектаклѣ въ оперѣ. Березовскiй объявилъ, что дѣйствовалъ безъ сообщниковъ. При исполненiи Березовскимъ преступнаго покушенiя, шталмейстеръ Рембо вѣхалъ въ пространство между экипажемъ и преступникомъ, и такимъ образомъ отклонилъ его руку отъ принятаго ею направленiя. Пуля пробила ноздри у лошади Рембо, такъ что кровь ея попала на императора Наполеона и на Великихъ Князей. Государь Императоръ спросилъ у Государя Наслѣдника, не раненъ ли онъ, а императоръ Наполеонъ обратился съ тѣмъ же вопросомъ къ Великому

Князю Владимиру Александровичу, и затѣмъ возвѣстилъ, что никто не раненъ.

— Говорять, что императоръ Наполеонъ, убѣдившись, что Государь Императоръ, а равно и Великие Князья не ранены, сказалъ Государю Императору: „Ваше Величество! мы были вмѣстѣ въ огнь!“ Государь Императоръ отвѣчалъ на это: „Наша судьба въ рукѣ Промысла Божія“.

27-го мая (8-го июня.) Новаго по слѣдствію не обнаруживается. Судебныя власти заключаютъ, что преступленіе—дѣло одного лица, безъ сообщниковъ. Рана преступника, вѣроятно, потребуетъ ампутаціи руки.

Парижъ, суббота, 27-го мая (8-го июня). Арестовано около тридцати человѣкъ, преимущественно поляковъ.

— Вчера Государь Императоръ принималъ французскихъ министровъ и, на замѣчаніе ихъ о совершенныхъ Его Величествомъ прогулкахъ безъ свиты, сказалъ: „Судьба государей въ рукѣ Промысла Божія“, и присовокупилъ: „Происшедшее событие можетъ только тѣснѣе скрѣпить тѣ связи, которыхъ соединяютъ Меня съ Франціею и съ ея императоромъ. Изъявленія сочувствія со стороны французского народа оставлять во мнѣ неизгладимое воспоминаніе“.

Вечеромъ. Въ газетѣ „Droit“ пишутъ, что судебное слѣдствіе по дѣлу Березовскаго идетъ очень успѣшно, и весьма возможно, что во второй половинѣ июня (по новому стилю) дѣло будетъ передано сенскому уголовному суду.

Парижъ, 29-го мая (10-го июня). Слѣдствіе надъ Березовскимъ продолжается со всевозможнымъ тщаніемъ. Слѣдователи не оставляютъ ни одного обстоятельства и ни одного признака безъ внимательного и полнѣйшаго разыясненія. Ихъ убѣждение въ томъ, что преступленіе составляетъ единичный фактъ, не имѣющій связи съ какимъ-либо заговоромъ, не поколебалось. Преступникъ, повидимому, одинъ задумалъ свое злодѣяніе и никому о томъ не сообщалъ.